

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения Москвы», член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор

Хатьков И.Е.

« 30 » июля

2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы» о научно-практической значимости диссертационной работы Стручкова Владимира Юрьевича на тему «Двухэтапное лечение больных тонкокишечными свищами», представленной к защите в диссертационный совет 21.1.044.01 на базе ФГБУ «НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. - Хирургия (медицинские науки).

Актуальность

Тонкокишечные свищи остаются «ахиллесовой пятой» абдоминальной хирургии, несмотря на почти вековой срок активного изучения этой проблемы. Более 70% тонкокишечных свищей возникают после различных хирургических вмешательств, как плановых, так и экстренных. Непосредственной причиной тонкокишечных свищей являются несостоятельности анастомозов, травма кишечной стенки при вмешательствах на фоне перитонита и др. Лечение тонкокишечных свищ до настоящего времени не стандартизовано и в силу высочайшей сложности приводит к рецидиву в 60% наблюдений, а летальность достигает 35% - 75%. Несмотря на

существенные успехи отдельных исследователей в лечении этого сложнейшего для коррекции патологического состояния, крайнем затруднительно сформулировать унифицированные положения, позволяющие с высокой вероятностью достигать излечения пациентов. Причиной этому являются вариабельность и сложная диагностика топографии свищей, выраженность воспалительных и адгезивных изменений в брюшной полости, глубокие нарушения трофического статуса больных и другие причины. Анализ крупного опыта одного из ведущих специализированных учреждений страны, каковым является НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского, несомненно актуален для систематизации представлений о стратегии и хирургической тактике лечения тонкокишечных свищей. В свете вышеизложенных обстоятельств актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Научная новизна

На достаточном клиническом материале автором обоснован двухэтапная тактика лечения тонкокишечных свищей, разработана оригинальная классификация рецидивных тонкокишечных свищей.

Обоснованность научных положений и выводов

Исследование проведено на достаточном клиническом материале. Основным подтверждением обоснованности предлагаемой автором концепции лечения является высокая клиническая эффективность, позволившая добиться излечения при низком уровне послеоперационных осложнений и минимальной летальности, включая крайне сложную категорию пациентов с несформированными тонкокишечными свищами. Выводы диссертации соответствуют поставленным автором задачам.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Диссертация имеет несомненную научную и практическую ценность, поскольку в ней последовательно изложены основные этапы разработанной автором оригинальной лечебно-диагностической концепции лечения

пациентов с тонкокишечными свищами, высокая эффективность которой обоснована представленными автором клиническими результатами. Автор убедительно обосновывает необходимость определения стратегии лечения на основании оценки тяжести состояния больного, признаков сформированности свища. Большая практическая значимость работы заключается в обосновании необходимости двухэтапного лечения несформированных свищей с детальным описанием лечебных мероприятий на различных этапах, а также принципов и технических приемов хирургического этапа лечения. Ценность представленной работы повышает уникальность анализа позитивного опыта решения большого числа сложных клинических ситуаций, и подчеркивается скучным числом исследований, посвященных проблеме лечения тонкокишечных свищей вообще и на достаточном клиническом материале, в частности.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертационная работа написана в классическом стиле, изложена на 144 страницах машинописного текста, включает введение, 5 глав, заключение, выводы и практические рекомендации. Список литературы насчитывает 104 источника. Материал достаточно систематизирован, результаты собственных исследований изложены доступным языком, хорошо иллюстрированы. Выводы и практические рекомендации закономерно вытекают из поставленных цели и задач, а также содержания диссертации, являются обоснованными и достоверными. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет. Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ и отражает основные положения диссертации.

Из замечаний, которые не носят принципиального характера, необходимо указать на скучность математической обработки собственных данных, в частности отсутствие сравнений и более детального анализа закономерностей полученных результатов. Некоторые положения и обобщения основаны только на констатации фактов. Хотя клиническая значимость представленных автором умозаключений очевидна, многие из них имеют минимальную

степень доказательности, что несколько снижает научный потенциал работы. Но указанные недостатки нивелируются трудно переоценимой практической значимостью исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Практические рекомендации, разработанные на основании полученных результатов, целесообразно применять в работе стационаров общехирургического профиля и абдоминальной хирургии. Основные положения диссертационной работы могут быть рекомендованы к включению в программу лекций и практических занятий в учреждениях высшего медицинского образования, а также в рамках последипломного образования и повышения квалификации.

Заключение

Диссертационная работа «Двухэтапное лечение больных тонкокишечными свищами» представляет завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи хирургического лечения тяжелой категории пациентов, страдающих тонкокишечными свищами.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов, представленная диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. N 426 “О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 26 мая 2020 г. N 751”) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. - Хирургия (медицинские науки).

Автор диссертационной работы Стручков Владимир Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. - Хирургия (медицинские науки).

Отзыв на диссертационную работу подготовлен доктором медицинских наук, руководителем отдела гепатопанкреатобилиарной хирургии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения Москвы».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела гепатопанкреатобилиарной хирургии ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ. Протокол заседания № 2 от 29.04.2022 г.

Отзыв направляется в Диссертационный совет 21.1.044.01 на базе федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии имени А.В. Вишневского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, 27).

Руководитель отдела гепатопанкреатобилиарной хирургии
Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы
«Московский клинический научно-практический центр им. А.С. Логинова
Департамента здравоохранения города Москвы»

д.м.н.

М.Г. Ефанов

Подпись Ефанова М.Г. «заверяю»

Ученый секретарь

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города
Москвы «Московский клинический научно-практический центр им. А.С.
Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»

к.м.н.

Т.А. Косачева



Адрес: 111123, г. Москва, шоссе Энтузиастов, д. 86, стр. 6.

Телефон: +7 (495) 304-30-39

Email: info@mknc.ru

30.05.2022,